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Athen – wo die Demokratie entstand  O 96 – 99

Kompetenzziele

u Sachkompetenz
Die SuS
 − kennen wichtige Einrichtungen der Verfassung des Kleis-

thenes,
 − kennen Neuerungen der attischen Demokratie unter der 

Regierung des Perikles,
 − wissen, welche politischen Rechte und Pflichten die un-

terschiedlichen Bevölkerungsgruppen Athens hatten.

s Methodenkompetenz
Die SuS
 − können ein Schaubild zur Bevölkerung Athens und de-

ren politischer Rechte auswerten, 
 − können Bild- und Textquellen mit Bezug zur Poleis Athen 

analysieren, 
 − können ein Rollenspiel zur Frage der politischen Mitbe-

stimmung in Athen organisieren. 

t Urteilskompetenz
Die SuS 
 − beurteilen, ob die Mitspracherechte in Athen gerecht 

verteilt waren, 
 − bewerten aus heutiger Sicht die Merkmale der attischen 

Demokratie.

Sequenzvorschlag Ó nk6kd7  O 96 – 99

Differenzierungsangebote

Arbeit im Plenum,
Unterrichtsgespräch

Vorbereitung:
–  Die SuS informieren sich gemäß den Angaben  

auf S. 95 über die inhaltlichen Grundlagen (Alter-
native: bekannt als vorbereitende Hausarbeit)

– Anfertigen von Rollenkarten

Einstieg:
Lektüre der Team-Box; Rückschau auf die Ausfüh-
rungen des Unterkapitels S. 94/95; Arbeitsorga-
nisation der SuS 

Leitfrage:
Wie war die politische Mitbestimmung in der 
 attischen Demokratie verteilt?

Minimalfahrplan

Gruppenarbeit  
(arbeitsteilig)

Auswertung:
–  Auswertung des Rollenspiels gemäß den Angaben 

auf S. 95
–  Erstellung eines Tafelbilds (s. TB)
–  Besprechung, inwieweit wichtige Informationen 

des Unterkapitels „Athen – wo die Demokratie 
entstand“ im Rollenspiel zu kurz kamen und noch 
genauer aufzuarbeiten sind. 

Arbeit im Plenum,
Unterrichtsgespräch

Durchführung:
Durchführung des Rollenspiels gemäß den Anga-
ben auf S. 95

Arbeit im Plenum,
Unterrichtsgespräch

Kommunikations-  
und Sozialformen

Gemeinsam lernen (Erarbeitung gemäß der Gemeinsam-lernen-Box, S. 96)


